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Domáce násilie a jeho vnímanie  
-sociologický prieskum 

Násilie v rodine je stále aktuálnym problémom spoločnosti, aj napriek 

veľkej snahe o jeho minimálny výskyt. Pretože sa odohráva za dverami 

bytu, alebo domu, vzniká mylná ilúzia, že takýto druh násilia sa v našej 

spoločnosti pácha len zriedka. Riešenie tohto problému sa veľmi často a vo 

veľkej miere končí tým, že sa vôbec nerieši.  

Každý druh násilia, či už v rodine alebo v práci zanecháva na človeku 

následky, ktoré ovplyvňujú jeho správanie sa v živote. Násilie sa vyskytuje 

v akejkoľvek rodine: v robotníckej, v podnikateľskej, s postihnutými čle-

nmi, v mestách, na dedinách, kdekoľvek na svete. Muži, ženy, aj deti sa 

stretávajú s rôznymi formami násilia, pričom si to vôbec nemusia uve-

domovať. Miera rešpektovania foriem násilia je u každého jednotlivca rôz-

na. Závisí prevažne od veku, pohlavia, ale aj od náboženskej príslušnosti. 

V našej štúdii sme sa zamerali na predstavenie problematiky domáceho 

násilia v kontexte sociologického prieskumu, ktorého predmetom bolo 

zisťovanie postojov a vnímania verejnosti vo sfére vyššie uvedenej pro-

blematiky. 

Cieľ prieskumu  

Cieľom celého nášho prieskumu bolo zmapovať, ako jednotlivec vníma 

násilie páchané na jeho osobe, či si toto násilie uvedomuje a do akej miery 
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ho rešpektuje. Prieskumnú vzorku tvorili respondenti vo veku od 20 do 50 

rokov. Výsledky boli posudzované z globálneho hľadiska, následne boli 

rozdelené podľa pohlavia a vekovej štruktúry.  

Vyhodnotenie prvej časti predstavuje vnímanie násilia vo všeobecnosti, 

bez rozdielu veku a pohlavia respondentov. Druhá časť pojednáva rozdiel-

ne vnímanie násilia podľa pohlavia respondentov a v rámci tejto klasifi-

kácie aj jeho vnímanie podľa ich veku. 

Prieskumné hypotézy 

Na základe nami určených cieľov sme si stanovili tieto tri pracovné hyp-

otézy: 

Hypotéza 1: Menšie formy násilia pociťujú ľudia na svojej osobe dosť 

často. 

Hypotéza 2: Muži pociťujú násilie zriedkavejšie ako ženy. 

Hypotéza 3: Násilie si uvedomujú jednotlivci viac na pracovisku, ako v 

rodine. 

Prieskumná vzorka 

Náš prieskum sme uskutočnili v meste Prešov od 01. septembra 2009 do 

31. septembra 2009. Prieskumnú vzorku tvorili respondenti starší ako 20 

rokov, bez ohľadu na pohlavie. Respondenti boli vybraný náhodne. Pri-

eskumnú vzorku tvorilo 87 žien a 60 mužov. Veková štruktúra responden-

tov zahŕňa všetky vekové kategórie.  

Metódy prieskumu 

Prieskum sa realizoval prostredníctvom dotazníka, ktorý obsahoval spo-

lu 22 otázok. Z celkového počtu otázok bolo 11 zameraných na vnímanie 

násilia jednotlivcom v pracovnom prostredí a ďalších 11 otázok bolo for-

mulovaných na zistenie vnímania násilia jednotlivcom v jeho rodine. Otá-

zky v dotazníku boli uzavreté a respondenti mali možnosť vybrať si zo 4 – 

bodovej škály. Č. 4 znamenalo – skoro vždy, č. 3 – často, č. 2 – zriedkavo, č. 

1 – skoro nikdy nevnímal jednotlivec násilie, na ktoré sme sa ho v danej 

otázke pýtali.  
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Organizácia prieskumu  

Časť prieskumu bola realizovaná náhodným výberom respondentov 

v meste Prešov. Plánovaný počet dotazníkov bol 150 a ich návratnosť bola 

98%. Prieskum bol vykonávaný od 1. septembra 2009 do 31. septembra 

2009. 

Výsledky prieskumu 

Odpovede mužov klasifikované podľa veku. 

Tabuľka č. 1: Odpovede mužov klasifikované podľa veku 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

  

Dotazník spolu vyplnilo 60 mužov, z ktorých vo veku do 30 rokov bolo 

27 mužov, od 31 – 40 rokov bolo 24 mužov a vo veku od 41 – 50 rokov sa 

ich zúčastnilo 9. Muži vo veku do 30 rokov pociťujú násilie na ich osobe 

skôr v pracovnom prostredí ako v domácom, avšak vnímanie častosti 

výskytu tohto násilia je pomerne vysoké. Muži vo veku od 31 do 40 rokov 
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vnímajú násilie z hľadiska častosti jeho výskytu skôr ako zriedkavé 

a vnímajú ho takmer rovnako v pracovnom i domácom prostredí. Starší 

muži považujú násilie za pomerne časté predovšetkým v pracovnom 

živote, ako v rodinnom prostredí, v ktorom je výskyt násilia skôr 

zriedkavý.  

Odpovede žien klasifikované podľa veku. 

Tabuľka č. 2: Odpovede žien klasifikované podľa veku 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Dotazník vyplnilo celkom 87 žien, z ktorých vo veku 20 – 30 rokov bolo 

42 žien, vo veku 31 – 40 rokov bolo 15 a vo veku 41 – 50 rokov ho vyplnilo 

30 žien. Podľa výsledkov vykonaného prieskumu možno konštatovať, že 

ženy vo veku do 30 rokov pociťujú násilie voči svojej osobe viac 

v pracovnom ako v rodinnom prostredí. Ostatné vekové kategórie 

nepociťujú sústavné alebo veľmi časté násilie páchané na ich osobe ani 
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v rodinnom ani v pracovnom prostredí. Na základe údajov je zrejmé, že 

násilie respondenti pociťujú skôr zriedkavo alebo vôbec o čom svedčia 

hodnoty od 20 do 90 %. 

Sumárne odpovede mužov. 

Tabuľka č. 3: Sumárne odpovede mužov 

 

Počet odpovedí podľa škály možností % podiel 
P. č. 

4 3 2 1 Spolu 4 3 2 1 

PR A C O V N É P R O S T R E D I E 

1. 3 9 36 12 60 5,0% 15,0% 60,0% 20,0% 

2. 6 0 36 18 60 10,0% 0,0% 60,0% 30,0% 

3. 3 6 24 27 60 5,0% 10,0% 40,0% 45,0% 

4. 3 6 27 24 60 5,0% 10,0% 45,0% 40,0% 

5. 0 9 21 30 60 0,0% 15,0% 35,0% 50,0% 

6. 3 3 24 30 60 5,0% 5,0% 40,0% 50,0% 

7. 0 9 24 27 60 0,0% 15,0% 40,0% 45,0% 

8. 0 0 18 42 60 0,0% 0,0% 30,0% 70,0% 

9. 0 3 12 45 60 0,0% 5,0% 20,0% 75,0% 

10. 0 6 15 39 60 0,0% 10,0% 25,0% 65,0% 

11. 0 0 24 36 60 0,0% 0,0% 40,0% 60,0% 

R O D I N N É P R O S T R E D I E 

1. 3 0 9 48 60 5,0% 0,0% 15,0% 80,0% 

2. 0 6 18 36 60 0,0% 10,0% 30,0% 60,0% 

3. 0 0 12 48 60 0,0% 0,0% 20,0% 80,0% 

4. 0 0 15 45 60 0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 

5. 0 3 27 30 60 0,0% 5,0% 45,0% 50,0% 

6. 3 3 9 45 60 5,0% 5,0% 15,0% 75,0% 

7. 0 3 24 33 60 0,0% 5,0% 40,0% 55,0% 

8. 0 0 15 45 60 0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 
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Počet odpovedí podľa škály možností % podiel 
P. č. 

4 3 2 1 Spolu 4 3 2 1 

9. 0 3 15 42 60 0,0% 5,0% 25,0% 70,0% 

10. 0 0 15 45 60 0,0% 0,0% 25,0% 75,0% 

11. 0 3 6 51 60 0,0% 5,0% 10,0% 85,0% 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Podľa celkového hodnotenia výsledkov prieskumu u mužov možno kon-

štatovať, že častejšie a vo väčšej miere pociťujú násilie v pracovnom pro-

stredí ako v rodinnom. 30 % mužov vníma násilie na pracovisku zriedkavo 

a priemerne 48 % ho nepociťuje takmer vôbec. Naproti tomu pociťuje 

priemerne 25 – 30 % mužov násilie zriedkavo v rodinnom prostredí a až 

70% mužov nepociťuje v domácom prostredí násilie takmer nikdy a viac 

ako 23 % ho pociťuje len zriedkavo. Tieto výsledky potvrdzujú predpoklad, 

že na mužských respondentov pôsobí pracovné prostredie ako prostredie, 

v ktorom je výskyt násilia častejší ako v domácom prostredí. 

Sumárne odpovede žien. 

Podobne ako z prieskumu mužských respondentov, aj u žien je vnímanie 

násilia v pracovnom prostredí výraznejšie ako násilie v domácom pro-

stredí. V priemere 10 % žien považuje násilie na pracovisku za časté, prie-

merne 28 % žien označilo násilie za zriedkavé a asi 55 % ho nevníma skoro 

nikdy. Oproti pracovnému prostrediu je rodinné prostredie považované za 

prostredie, v ktorom sa takmer nikdy nevyskytuje násilie, čo potvrdzuje aj 

fakt, že túto možnosť označilo až takmer 70 % žien. Zriedkavo sa vyskytuje 

násilie v domácnostiach podľa 27 % žien. Iba necelé 3 % žien považujú 

domáce prostredie za také, v ktorom sa násilie vyskytuje častejšie.  
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Tabuľka č. 4: Sumárne odpovede žien 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Sumárne výsledky prieskumu. 

Z celkového počtu respondentov 147 uviedlo v priemere takmer 60 % 

opýtaných, že násilie v pracovnom prostredí sa nevyskytuje takmer nikdy. 

Viac ako 30 % sa stretáva s násilím na pracovisku len zriedkavo a zvyšných 

menej ako 10% vníma násilie na pracovisku ako časté. Viac ako 65% 

respondentov nepociťuje násilie v domácom prostredí skoro nikdy, len 

zriedkavo ho pociťuje, menej ako 29% ho pociťuje zriedkavo a menej ako 5 

% sa s ním v domácom prostredí stretáva často.  
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Tabuľka č. 5: Sumárne výsledky prieskumu 

 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Diskusia 

V otázkach vlastného prieskumu sme sa zamerali na zistenie skutočnosti 

či pociťujú respondenti dopady násilia, či už sa to týka v pracovnej oblasti 

alebo v rodinných vzťahov. Ide o zistenie do akej miery sa respondentov 

dotýka násilie a ako ovplyvňuje ich pracovné výkony a rodinné vzťahy. Z 

výsledkov môžeme konštatovať, že naši respondenti neprichádzajú do 

styku s násilím často ak s ním vôbec do kontaktu prichádzajú vôbec. Násilie 

môžeme definovať ako určitú formu ubližovania, prejavu nadvlády, vyhr-

ážania sa, zneužívania moci, fyzického, psychického a sexuálneho nátlaku, 

znásilnenia, ekonomického vydierania, pričom v dotazníku k tomu výroku 

možno priradiť niekoľko otázok, a to napríklad: Nemohol som na nič prej-

aviť svoj názor, kde iba 2,04% respondentov odpovedalo skoro vždy. Na-

opak až 42,86% respondentov odpovedalo zriedkavo a skoro nikdy. Druhá 

otázka prislúchajúca k tomuto výroku: Kolegovia sa mi často posmievajú. 

Na túto otázku odpoveďou skoro nikdy odpovedalo 59,18% respondentov 

a 32,65% sa len zriedkavo stretla. Naopak s odpoveďou skoro vždy sa stre-

tli iba 3 respondenti. 

Aj pri samotnom skúmaní násilia v rodine neboli na vzorke zistené neja-

ké formy ubližovania, fyzického násilia, vyhrážania sa alebo zneužívania 

moci. Skôr sa prejavujú formy psychického násilia, ktoré postupne môže 

prerásť alebo vykazovať znaky fyzického násilia.  

Z vykonaného dotazníka je prekvapujúca skutočnosť, že takmer nepa-

trná časť respondentov sa stretla s násilím v rodine. Ak berieme do úvahy 

formy násilia ako sú napríklad: dávajú mi najavo, že som k ničomu – 2,04 

%, oslovujú ma tak, že sa mi to nepáči, alebo ma neoslovujú vôbec – 2,04 

%, zásadne mi nikdy za nič nepoďakujú – 2,04 % alebo stokrát ich poži-

adam o maličkosti ale nevyhovejú mi – 4,08 %, tak možno vyvodiť celkový 

záver, že násilie v našich domácnostiach takmer vôbec neexistuje. 

Nami namerané hodnotenie stavu nachádzajúce sa na pozitívnej rovine 

poukazuje na to, že respondenti sa s násilím stretávajú tak v rodinnej 

a pracovnej oblasti len v minimálnej miere, čo prispieva k ich dobrej psy-
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chickej pohode. Takéhoto člena rodiny a zamestnanca práca baví, nachádza 

v rodine a na pracovisku pozitívne prvky a svoje problémy z rodiny nep-

renáša do práce a z práce do súkromného života. 

Záver 

V našej štúdii sme sa snažili poukázať na to, že domáce násilie je 

závažný spoločenský problém, ktorý naozaj existuje. Ubližovanie zo strany 

blízkej osoby má veľký vplyv na dušu obete. Jej vnútro ostáva osamelé a 

prázdne. Aj napriek tomu, že tabuizácia tohto problému vymizla, mýty a 

predsudky aj naďalej pretrvávajú v povedomí ľudí. Hovorí sa o ňom čím 

ďalej tým viac, začína sa o ňom diskutovať. Keďže sa tento problém dotýka 

celej spoločnosti, každý z nás by sa mal snažiť o jeho riešenie. 

Nevyhnutnosťou je zbavenie sa predsudkov, ktoré tu existujú a zvýšenie 

informovanosti. V neposlednom rade je dôležitá aj spolupráca s 

jednotlivými inštitúciami ako sú zdravotné zariadenia, sociálne oddelenia, 

súdy. Samozrejme nevyhnutnou je aj spolupráca s organizáciami, ktoré sa 

touto problematikou zaoberajú, sú to občianske združenia, krízové 

strediská, nadácie a centrá, ktorých pracovníci sa snažia bojovať proti 

problému násilia v rodine. 

 

 

 


